

# 就任党魁在即 政纲“去和平化”

# 台媒忧吴敦义两岸关系“开倒车”

香港文汇报讯 面对中国国民党即将于本月20日举行全党代表大会，吴敦义正式接任党主席，多家偏蓝色光谱的台湾传媒日前分别发表社论指出，接任党主席的吴敦义面对严峻考验和挑战，但是“令人忧心的是”，吴敦义在面临挑战和困难方面，“迄今都看不出得法的应对”；而在两岸关系发展方面，舆论更担忧可能出现“倒退”情况，并警告“小心国民党有一天会沦为民进党的‘尾巴党’”。



台湾有舆论指吴敦义的两岸论述显得国民党老迈没新意。图为早前两岸共同举办的保生大帝绕境巡安文化节。资料图片

《中国时报》日前的社论直言，吴敦义8月20日即将就任国民党主席，艰巨的考验正等待着这个百年政党，也等待着这位新主席。眼前即有三大难题横放在吴敦义面前，一是选战布局，二是两岸论述，三是党内团结。而“令人忧心的是，面对这三大难题，都看不出吴敦义得法的应对”。

社论指出，所谓新官上任三把火，吴敦义还没上任，第一把火就把前主席连战和洪秀柱的

“和平协议”放火烧了。第二，如果连国民党的政纲都要“去和平化”，请问，大陆和国民党的交往基础何在？现在绿（民进党）、红（大陆）固然互信全失，但国民党选战大败、失去政权后，也渐渐失去陆方的尊敬之心，蓝（国民党）、红的互信未必稳固，吴敦义这项起手式让陆方情何以堪？对国民党的两岸关系处理是加分还是减分呢？

社论更强调，其他如坚持“不统、不独、不

武”的“三不”和“一中各表”，这些旧论述不是不可，但吴敦义至少该有点创意，找个新瓶装来装，否则不但显得这个政党老迈没有新意，也不符合台湾不断新变的现状，变成一只反覆叨叨的鸚鵡，失去引领社会的话语权。

## 别把最强项变成最弱项

社论还指出，面对九寨沟强震，蔡英文主动释出善意，发推特（Twitter）表示乐意提供各项

必要协助。社论认为，蔡英文此举能否化消两岸僵局，还待观察。但吴敦义应把蔡英文释出的善意当作重大的“提示”。

如果蔡英文都努力地想要向大陆“示好”，吴敦义却隐隐然地在两岸关系上向陆方“示坏”，小心国民党有一天会沦为民进党的“尾巴党”。

社论最后呼吁，吴敦义应明白，维持和平、维护友好的两岸关系，这一直是国民党有别于岛内其他政党的最强项，吴敦义千万别把这个最强项变成最弱项。

《中央日报网络报》日前的社论则指，两岸政策一向是国民党的强项，也是国民党在选举中的利器，但吴敦义的两岸政策却饱受质疑，他的“九二共识、一中各表”固然与国民党一贯立场并无不同，但对岸却认定吴敦义过于强调“异”而少谈“同”；另外，删去“和平政纲”部分，也引起对岸的不满；今后怎样使台湾选民放心又使大陆安心，当然是吴敦义责无旁贷的工作。

## 陆客不见 台旅业“苦撑待变”

香港文汇报讯 据新华社报道，夏季原本是台湾东部海岸旅游旺季，过去此时，垦丁等地早已聚满大陆前往度假的游客。不过现在，不少装潢精美、面朝大海的民宿打出“尚有空房”的招牌，与之前旺季一房难求的景象形成鲜明对比。

同时，大陆游客必去的景点鹅銮鼻、猫鼻头公园观光人数更是遭遇了“雪崩式”下滑。根据垦丁公园管理处的统计，今年上半年垦丁公园境内景点总人数仅211万余人，比去年同期344万余人大减132万8,700余人。

“垦丁旅游人数的大幅下滑，主要就是因为大陆游客大幅减少。”垦丁社区发展协会总干事王精诚对记者说。“大陆游客锐减对垦丁的影响还算小的，但是恒春的很多民宿，尤其是受前几年旅游市场火爆向银行举债修建民宿的旅游从业者，影响就很致命了。现在旅游从业者‘苦撑待变’，希望两岸关系不会这样一直僵持下去，早日迎来春暖花开的一天。”王精诚说。

## 台当局拟撤“蒙藏委员会”

香港文汇报讯 据中通社报道，台湾当局行政主管部门发言人徐国勇日前表示，2018年度的总预算没有编列“蒙藏委员会”相关预算，年底前将裁撤，委员会相关业务及人员移拨至陆委会及文化部门。

综合台媒报道，蔡英文主持执政决策协调会议，台湾当局行政主管部门提出两阶段组织改造的规划，第一阶段处理共识性较高的部分，其中包括裁撤“蒙藏委员会”。徐国勇受访时表示，“蒙藏委员会”目前编制49人，规划其中6人移拨至陆委会，43人移到文化部门蒙藏文化中心，相关业务也由这两个单位承接。

## 扁赴世大运申请仍在审核

香港文汇报讯 据中通社报道，2017台北世界大学运动会（世大运）将在本月19日登场。台中监狱证实，日前已收到台湾前地区领导人陈水扁提出的出席世大运开幕式申请，目前仍在审核评估中，尚无结果。

综合台媒报道，世大运开幕已进入倒数阶段，门票已销售一空，而执委会也邀请历任台北市市长参与，包括陈水扁、马英九及中国国民党副主席郝龙斌，另也邀请现任台湾地区领导人蔡英文出席。

## 首份香港非遗代表作名录公布

香港文汇报讯（记者 聂晓辉）自粤剧于2009年列入《人类非物质文化遗产代表作名录》后，香港特区政府大力推动香港非物质文化遗产的保育工作。香港康文署日前公布首份“香港非物质文化遗产代表作名录”（代表作名录），涵盖粤剧、凉茶、长洲太平清醮、南音及香港天后诞等共20个项目，为政府提供参考依据，就保护香港非物质文化遗产（非遗），特别是具高文化价值和急需保存的项目，在分配资源和采取保护措施时订立缓急先后次序。

### 粤剧凉茶列国家级自动入选

代表作名录内的20个项目，其中10个因早前已被列入更高门槛的国家级非遗代表性项目名录而自动纳入代表作名录，即粤剧、凉茶、长洲太平清醮、大澳端午龙舟游涌、香港潮人盂兰胜会、中秋节——大坑舞火龙、古琴艺术（斫琴技艺）、全真道堂科仪音乐、西贡坑口客家舞麒麟

及黄大仙信俗。

另外10个项目则由非遗咨询委员会从首份香港非遗清单上的480个项目中，经审议后作出推荐，分别为南音、宗族春秋二祭、香港天后诞、中秋节——薄扶林舞火龙、正一道教仪式传统、食盆、港式奶茶制作技艺、扎作技艺、香港中式长衫和裙褂制作技艺、戏棚搭建技艺。

港府并于今年2月至5月期间展开为期3个月的公众咨询，共收到逾200份公众意见，大多数均赞成将该10个项目纳入代表作名录。代表作名录甄选准则经非遗咨询委员会详细讨论并通过，分别为已被列入香港非遗清单；能体现香港传统文化，具有重要的历史、文学、艺术、科学、技术或工艺等价值；具有世代传承、活态存在的特点；具有鲜明的族群/地区特色，或能显示香港一般生活文化的特色，且为其中的典型；及在社区有重要影响，具有维系社区关系的作用，为社区或群体提供认同感和持续感。



港式奶茶深入民心，其制作技艺更入选非遗名录。资料图片

## 科大天价工管课 读遍港美意

香港文汇报讯（记者 姜嘉轩）香港科技大学商学院于2013年起，与美国南加州大学及意大利博科尼大学合办“全球工商管理”（WBB）自费学士课程，学生在4年课程间可先后到洛杉矶、香港与米兰三地各修学1年，并让学生自选其中一个城市完成第四年课程，毕业后可获得上述3校颁发学士学位，课程学费约93万至116万港元不等。有首届毕业生指课程有助学生开阔眼界，认识各地工作模式，更容易在全球获得工作机会。

课程本年共有34名毕业生，其中在香港出生、上海长大的林君颖于2012年得悉有关课程，“我本来就对商业有兴趣，考虑到在港读书未来也许较难出外发展，听见WBB的三地课程安排便觉得很适合自己。”

WBB课程学费按每所大学计算，首年的南加州大学约为5.1万美元、次年科大学费20

万港元、第三年博科尼大学为1.8万欧元，第四年按学生所选择的学校厘定。

WBB课程主任利晨表示，本届34位毕业生中的工作地区分布广泛，近半人在英美工作。



“全球工商管理”课程让学生可多地修学，林君颖（右）认为其吸引自己。

香港文汇报记者姜嘉轩 摄

## 今夏香港流感无异常

香港文汇报讯（记者 殷翔）香港医管局日前总结今年夏季流感情况，截至8日为止，医管局共录得15,485宗流感个案，当中有339人死亡，死亡率达2.19%，目前香港夏季流感高峰期已进入结束期。医管局指出，每隔一段

时间就会出现流感高峰期，今年夏季流感感染情况并非特别异常。

香港医管局总感染控制主任曾艾壮表示，这次肆虐的流感病毒主要是甲型流感H3型。这次夏季流感未成年患者死亡率仅为0.07%，远低于整体死亡率2.19%。目前全港流感情况已明显回落。

## 濠江快讯

### 澳门建智慧城市两年投四亿

香港文汇报讯 澳门特区政府月初与阿里巴巴集团签署《构建智慧城市战略合作框架协议》，澳门政府发言人办公室表示，阿里云的技术经验具国际认可，政府经综合考虑决定与之合作，有关情况符合法律规定的直接判给条件。预计未来两年，建设智慧城市共增四亿澳门元预算。

### 港澳“小太空人”完成训练

香港文汇报讯 据中新社报道，来自香港、澳门8所不同学校的8名青少年7月底前赴美国体验为期9天的“太空探索之旅”。日前已顺利完成太空体验计划的他们在香港分享此次经历的感受。

### 楼宇维修基金已批3.4亿资助

香港文汇报讯 据中通社报道，澳门特区政府房屋局13日发布消息称，截至今年7月底，“楼宇维修基金”共批出2,862宗申请，资助金额3.42亿澳门元。